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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. '/« an 

9 cor. lU 4-50 fii. 
El H 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 

an 12 cor. V* an 
6 coroane. Mm 1NSERŢ1UNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re* 
dacţiunea şi admim* 
straţiunea U n i r e i* 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Avem lipsă de revizori 
şcolari. 

In numărul dela 25 Octomvrie 
a. c. al «Unirii* s'a arătat lipsa cea 
mare de învăţători români, cauzele ei, 
şi s'au arătat şi mijloacele, cu ajutorul 
cărora s'ar putea cât de cât îndrepta 
lucrurile. 

De astădată voim să aducem şi 
motivele, amintite numai In treacăt în 
articlul de atunci. Să arătăm de ce 
credem noi, că înfiinţarea şi sistemi-
zarea a câte unui post de revizor 
şcolar specialist, pentru fiecare dieceză, 
e una din cele mai importante, am 
putea zice cea mai actuală chestiune, 
pentru şcolile române din provincia 
Mitropolitană gr. cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. 

Mai întâi să trecem în revistă, să 
vedem câte revizorate şi organe de 
control a pus guvernul ţării asupra 
şcolilor noastre. Să observăm activi
tatea unilaterală a acestora, influinţa 
lor asupra învăţătorilor şi asupra în
văţământului din şcolile noastre pri
mare, şi vom înţelege cu toţii, cel 
puţin acum in ora 11, însămnătatea 
şi necezitatea sistemizării posturilor de 
revizori şcolari români. 

Guvernul a numit câte un revizor 
specialist pentru fiecare institut peda
gogic confesional. 

Aceştia, — pe lângă inspectorii 
şcolari regeşti, — vor avea speciala 
datorie să inspecţioneze mersul învă
ţământului în preparandiile româneşti. 

In fiecare municipiu e câte un 
inspector şcolar regesc, cu câte 1—2 
ajutori de inspectori. Urmează apoi 
o serie de revizor şcolari mai mici 
(iskola lâtogatok), numiţi dintre învă
ţătorii dela şcolile statului; notarii 
cercuali, primpretorii ş. a., cari toţi 
au dreptul de a controla şcoala ro
mânească şi pe înuăţătorii români. 

Să ascultăm numai mărturisirile şi 
plângerile directorilor şcolari, a preo

ţilor şi învăţătorilor noştri, şi ne vom 
convinge cu ce gând şi cu câtă aro
ganţă păşesc peste pragul şcolii ro
mâneşti, — zidite şi întreţinute din 
munca şi jertfa însemnată a comu
nelor noastre bisericeşti, — mulţi 
dintre aceşti revizori. Cum fără să 
anunţe sau să aştepte sosirea directo
rului şcolii, încep să întrebe în limba 
maghiară, din toate obiectele, pe elevii 
suprinşi de păşirea dlui străin. Cei 
mai mulţi nu ţin samă nici de regu
lamente nici de planul de învăţământ, 
aprobat de Ordinariat şi de Minister. 
Elevii nu pot răspunde, de unde apoi 
urmează un proces disciplinar contra 
învăţătorului, pentru puţinul spor în 
limba maghiară. 

Frica de astfel de controla şi in
specţie, care de loc nu serveşte cauza 
adevăratului învăţământ, face pe în
văţători mai slabi de înger, — contra 
planului de învăţământ şi a orarului 
general, — să se ocupe mai mult ş 1 

mai intenziv numai cu limba maghiară, 
în detrimentul învăţământului generai 
şi adevărat. 

Scopul şcolii primare e să deie 
elevilor dela 6—12 ani din toate 
obiectele de învăţământ cunoştinţe 
elementare generale, de cari au ne
voie în vieaţa practică. 

învăţătorii noştri sunt siliţi, să se 
abată dela scopul adevărat al şcolii 
primare, numai pentru ca să scape de 
procesul disciplinar. Tot timpul îl 
petrec cu instrucţia în limba maghiară 
şi aşa elevii când termină cursul pri
mar, în cele mai multe comune, n'au 
nici cele mai elementare cunoştinţe. 
Au perdut 6 ani deajaba. Peste va
canţă uită, ce-au învăţat, fiindcă în 
comunele curat româneşti — limba 
maghiară o aude numai în şcoală. 

Noi, cari cunoaştem năcazurile 
învăţătorilor noştri din propria intuiţie, 
susţinem că e păcat mare, să lăsăm 
pe învăţătorii noştri sub inspecţia ne-
controlatâ a revizorilor străini de limba 
şi legea noastră românească. 

E greşită părerea acelora, car 
cred, că noi cari insistăm pentru sis-
temizarea posturilor de revizori şcolari 
specialişti, de limba şi legea noastră, 
— aşa după cum sunt de mult în 
diecezele gr. orientale române, ba chiar 
şi în cele romano-catolice din Ungaria, 
— dorim şi voim să scoatem pe în
văţătorii sau cantor-învăţătorii români 
de sub jurisdicţiunea bisericii noastre 
româneşti. Pentrucă noi ştim, că bi
serica noastră naţională în toate tim
purile a fost, este şi azi, şi trebuie să 
rămână şi în viitor mama şcolilor ro
mâneşti, leagănul culturii poporului 
român. Noi dorim şi voim să ne 
apărăm, până când încă nu-i prea 
târziu, şcoala românească de prea 
marea influenţă străină, care tinde să 
slăbească, să rumpă legătura naturală, 
ce de veacuri există Intre biserica şi 
şcoala românească. 

După organizaţia noastră biseri
cească şi şcolară avem ce e drept: 
inspectori şcolari arhidiecezani şi die
cezani ; avem inspectori şcolari distric
tuali; avem directori .şcolari şi în fie
care senat şcolar-parohial câte un aşa 
numit inspector şcolar (econom). Fără 
să supărăm pe cineva trebuie să re
cunoaştem, că puţini dintre aceştia 
cunosc mersul şi mijloacele învăţă
mântului primar. Canonicii, protopopii, 
preoţii sunt inspectori sau directori 
şcolari în puterea demnităţii sau func
ţiunii lor. Fiecare îşi are agendele 
sale principale, — precizate în ca
noane şi în regulamente, — cari sunt 
împreunate cu mare răspundere şi 
multă osteneală. 

Pentru aceea în cele mai multe 
cazuri chestiile şcolare le sunt sau 
numai o sarcină sau un lucru secun
dar. De multe ori le lipseşte şi timpul 
fizic şi aşa nu pot să-şi împlinească 
nici datoriile înşirate in »Regulamentul 
pentru organizarea învăţământului în 
şcolile primare*; adecă să inspecţio
neze cel puţin de două-ori la an şco
lile din arhidieceză, din dieceză, sau 
din districtul lor. 
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F O I Ţ A . 

Făt-Frumos din aer. 
de L e o n t i n a C i u r a . 

(Continuare) 

Int r 'un târziu adurmi, cu su
fletul vrăjit de frumuseţa zinei şi 
ş i de împărăţia ei, unde stelele stau 
de vorbă cu razele de soare, şi sunt 
vecinie zori de primăvară. Avu un 
vis ciudat. I-se părea, că a încălecat 
pe o pajură mare . Apoi prin
seră a zbura, ca gândul, luptându-se 
cu Vântoasele, cu viforele cele mai 
sălbatice, pământul rămânea sub ei 
departe , ca un punct de cerneală, 
iar ei zburau tot mai sus , pânăce 
ajunseră în împărăţia cea necuprinsă 
a zinei. 

De aci până colo, de colo până 
aci, nu era alteeva decât flori şi 
steluţe presărate. După mult mer s 
şi lungă călătorie, Fă t -Frumos văzu 
undeva şi mai departe ceva alb, 

U N I R E A 

Învăţătorul şcolii puţin surprins de a-
ceastă vizită neaşteptată. 

Revizorul nostru trebuie să stee 
de vorbă cu învăţătorii noştri, să dis
cute sistematic şi cât mai intenziv 
chestiunile şcolii româneşti. împreună 
vor afla şi vor folosi toate mijloacele 
necesari la îndreptarea şi promovarea 
Învăţământului primar. 

Chestiile şcolare azi sunt multe, 
delicate, grele şi de mare impor
tanţă. Pentru aceea reclamă o muncă 
Încordată, şi multă pricepere; reclamă 
conlucrarea unor bărbaţi specialişti, 
cari cunosc vieaţa şi nevoile şcolii 
primare româneşti, cari cu trup cu 
suflet să fie pentru luminarea popo
rului român prin şcoală. 

Revizorii şcolari specialişti în toate 
chestiunile şcolare vor fi de ajutor 
inspectorilor şcolari arhidiecezani şi 
diecezani, inspectorilor districtuali şi 
senatelor [şcolare parohiale, şcolii şi 
învăţătorilor noştri. In bună înţâlegere 
cu aceşti factori bisericeşti-şcolari re
vizorii noştri şcolari vor munci cu fo
los în ogorul culturii poporului ro
mân. 

Nu voim să scoatem şcoala şi 
pe Învăţătorii noştri de sub jurisdicţi-
unea bisericească, ci din contră dorim 
ca prin şcoala românească, prin o 
creştere religioasă morală a tinerei 
generaţii, să cimentăm, să întărim tot 
mai mult fundamentul bisericii noas
tre naţionale. Pentrucă dacă perdem 

prin roseaţa ceriului, de-ţi lua ve
derile. 

Acolo era palatul zinei, cu tur
nurile înalte şi păreţi ca spuma 
laptelui, cu luciri de steluţe ce îm
podobeau zăbrelele. Intr 'un vârf de 
turn, luna sta pe un t ron înalt, lu
minând necuprinsul cu o lumină 
nice mare nici mică, aşa cum e în 
zori de zi, când bolta ceriului în
cepe a se roşi . în fereastra dinspre 
răsări t se ivi capul gingaş al zinei, 
cu părul ei ca firicelele de aur, ce-i 
atârna moale şi undulat, ca valurile 
unui râu mare, peste zidul ca spuma 
laptelui, atingând pământul . Şi ce 
pământ era ? din lut nu era, şi to tuş 
iarba cea mătăsoasă, florile cele 
mai alese se hrăneau din el. Când 
îl văzu pe Făt -Frumos, întinse bra
ţele spre el, dornică de îmbrăţi
şarea lui. 

In clipa aceasta, afară se făcu 
un freamăt mare, vântul şuera a 
pust iu pe sub streşini, o bubui tură 
de tunet cu t remură fereştrile şi 
casa, unde Fă t -Frumos visa cel mai 
f rumos vis. Cu ochii de jumăta te 
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P a c e a d é l a S a n m a r t í n . îşi poate 
oricine Închipui spaima, care a cuprins re
dacţia noastră, la cetirea comunicatului de 
mai sua. A învins aşa dară diplomaţia austro-
ungară, a biruit lumea Întreagă. Pacea dela 
Bucureşti a fost supusă revizuirii cerute, de 
Bulgari, şi pace nouă s'a pus adâncă şi trai
nică — la Sanmartín. Cetim ca o repezeală 
de fulger la numele subliniate — Dr. Aurel 
Vlad, răsuflăm mai uşor, căci am avut şi 
noi un reprezentant la masa Europei, apoi 
Dr. Căluţ şi mulţi alţi domni din Sanmart ín, 
tot nume cunoscute din celebra localitate. 

La cea dintâiu străfulgerare a ochiului, ne 
gândeam la un act de curtuosie de o extremă 
importanţă, manifestat de plenipotenţiaţii 
puterilor şi a ră ta t cu deplină largitutine 
şi reprezentanţi lor poporului nostru. Când 
la urmă vorba e de o alta pace, ce te În
cheie de regulă In vieaţa casnică Intre 
femeie şi bărbat, la intervale şi după tre
buinţă. Par 'câ am mai cetit undeva de o 
pace analogă, de pacea dela Făgăraş . In 
Făgăraş „divergenţele de păreri* cum s'ar 
zice, s'au invit mai Intâiu In tabăra femeilor 
conducătorilor poporului român, incîerarea 
bărbaţilor a urmat numai ca un eâux na
tural al acestui substrat . Pacea a putut fi 
apoi restaurată numai la intervenţia diplo-

trezi, vedea par 'că cum mândrul 
palat se cutropi , iar capul mândrei 
zine se ascunse speriat printre 
nour i uriaşi. 

Când s'a deşteptat deabinele, 
trăsnetele u rmau unul după altul 
cu bubui tur i puternice, nour i mar i 
şi grei să lăsau până aproape de 
pământ, întunecând zarea, aşa cu 
Fă t -Frumos nu mai vedea nimic. 
Numai în sufletul lui se făcu o li
cărire de lumină, ce-i împlea faţa 
de o veselie senină. O hotărîre tare 
să înfiripă în mintea lui, toată fiinţa 
i-se umplu de o voinţă nestrămutată. 

A doua zi des de dimineaţă, 
tot cu gândul la zina cea frumoasă 
cu ochi ce vrăjesc, şi la împărăţia 
pe care i-o arătase ea, prinse a 
aduna bucăţ i de oţel, cuie, şurubur i 
de fier, le topi în foc, începu a 
bate cu ciocanul, până făuri din ele 
o pasăre, întocmai după cum o văzu 
în vis. Când fu pe jumăta te gata, 
îşi aduse aminte, că într 'un unghiu-
leţ de ladă, avea o pânză ţesută de 
mama lui, pe care i-a dat-o pe când 
era mic, anume, că e vrăjită. Cine o 

şcolile româneşti, vom perde şi bise
rica poastră naţională. Turma credin
cioasă se va risipi pe încetul. 

Pentru acestea cerem cu insis-
tinţă sistemizarea posturilor de revi
zori şcolari, de limba şi legea noastră 
românească, cari între marginile legii 
să grijeascâ ca toţi cei chemaţi sâ-şi 
facă datoria cătră şcoală, biserică şi 
patria mamă. 

Preoţii în mare parte nu pot să 
ţină nici orele de religie, prescrise şi 
în canoanele bisericii noastre naţio
nale. Nu pot să inspecţioneze şcoala 
tn conformitate cu datoria impusă lor, 
prin titlul de directori şcolari. Dovadă 
ne sunt registrele de inspecţie a şco
lilor primare. 

Pe scurt, nici unul dintre funcţio
narii noştri bisericeşti nu-şi pot face 
datoria, aşa dupăcum ar aştepta inte
resele şcolii româneşti şi bunul mers 
al învăţământului primar. Fiecare Îşi 
are agendele sale principale, cari 11 
preocupă, şi cari la dreptul vorbind, 
îi dau pânea cea de toate zilele. 

Şi ce urmează din toate acestea: 
şcolile noastre şi învăţătorii români 
sunt lăsaţi numai in grija inspectorului 
şi a revizorilor şcolari numiţi de cătrâ 
guvern. Aceştia, ce e drept, Îşi fac da
toria: inspecţionează şi controlează 
şcolile româneşti, dar numai din punc
tul lor de vedere, de multeori unilateral. 

învăţătorii noştri în munca lor 
dublă şi grea, pentrucă servesc la doi 
domni, au nevoie de Încurajare, de 
ajutor binevoitor; iar unii trebuie în
dreptaţi, dojeniţi, mustraţi cu frăţească 
bunăvoinţă. In chipul acesta trebuie 
să ne strângem rândurile Învăţătorilor 
noştri până când li mai avem, până-
când nu-i încă prea târziu. 

Nu-i de ajuns să Intri pe neştiute 
în clasă şi să te bucuri, că vezi pe 
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toaţiei Europei . Urinările binecovântate ale 
acestei Împăcări a conducătorilor romani Fâ-
gârăşeni şi a consoartelor lor, se văd In rezul
tatele strălucite ale alegerilor congregaţionale, 
când nici bărbaţi de Încredere ou s'au putut 
recvira din marea şi puternic Împăcata ta
bără românească. La Sânmartin, cu degrabă 
să ne puneţi pe ja r dacă ştim' de ce sVu 
Învrăjbit domnii noştr i? Dar la tot CBXUI, 

că dintr 'un lucru „microscopic*. Dacă n« 
aducem bine aminte, parecă un membru al 
clubului comitatens român a s t rănuta t prea 
t a r e În t runa din şedinţele comitetului. 

Ei, că aşa suntem noi ca organizaţiile 
noastre pretotindervea. Lipsa unei orientări 
generale , a rezonului cuvenit şi a uaei În
ţelepte prevederi s tăpâneşte Întreagă vieaţa 
noastră publică. In toate chestiile mari te 
adulmecă şi ispiteşte interesul particular ai 
«ntăruia, inconştienţa celuialalt, invidia unui 
al treilea, cari la momentul dat zădărnicesc 
orice acţiune puternică, conştientă şi bărbă
tească. La noi fiecare e conducător, dictator 
chiar, ca re Îndată ce nu i-a iost satisfăcută 
ambiţia personală, e capabil să se pună îm
potriva tu turor şi să desconsidere măsurile 
luate de obşte, pentru apărarea intereselor 
sale. 

Nu e mirare apoi, că suntem atâ t de 
prăpădiţ i şi slabi. O vorbă spusă mai la În
ţeles, un adevăr susţinut, un viţiu sbiciuit 
Împrăştie la moment clubul In cele patru 
vânturi . Pe reat mundus. Mai bine să se 
prăpădească lumea, derât să se supună ro
mânul. Cum a şi zis fratele Ion Agârbicean 
tn magistralul prim din Românul? Nu Nan 
şi Rran e de m se invinui, că ne merge 
prost, ci lipsa unei adevărate şi temeinice 
culturi. 

stăpâneşte , pe acela fulgerul nu-1 
ajunge, vântul nu-1 pătrunde, soarele 
nu-1 arde şi ploaia nu-1 atinge. 

Din această pânză fermecată, 
făcu pasărei două aripi mar i şi în
t inse, aşa după cum avea pasărea 
măiastră . 

Cât a lucrat Fă t -Frumos la ea, 
nu se poate şti, dar a lucrat cu 
mintea lui luminată, cu voinţă mare , 
şi cu dorul inimii ce-1 ajungea, de-
câteori privea spre împărăţia largă 
a văzduhului. 

Câte odată i-se părea, ca pa
sărea, la care lucra cu atâta dra
goste , avea inimă din inima lui, 
minte din mintea lui, şi că che
marea care îl s tăpânea pe el, o în
ţelegea şi ea, atunci o netezea cu 
dragoste pe aripi, pe cap, şi îi 
şoptea cuvite de încurajare. 

Când fu gata cu totul , dupăce 
îi pr inse şi aripile cu firicele de 
fier subţire, să uita la ea cu atâta 
pă t rundere , că simţi c u m o părti
cică din sufletul lui, s t răbătu corpul 
uriaş al pasărei , care se însufleţi 
de suflarea lui. Şi a tunci , ca pr in 

Corespondenţe. 
Chestia ornatelor sacre. 

(Continuare şi fine.) 

Bine să fiu Inţăles, că prin cele de 
mai sus nu tăgâduesc, că s'a furişat şi la 
poporul nostru luxul, spuu numai, că In ţe
sături nu se manifestează Sufletul, cari zile 
şi nopţi Întregi să frământă să afle la 
războiu frumosul, desăvârşitul, e suflet să
nătos, neatins de curentul bolnăvicios a 
luxului. 

Risipa se face airea. Pe o cârpă de 
mătasâ — tn cele mai multe cazuri de o 
calitate proastă — să aruncă, curat să svârl 
câte 8—10 coroane, ca In vreme scurtă să 
fie tăiată tn bucăţi la impi tură tură . Tot aşa 
la Încălţăminte, la şurţă, la râmase, care 
nu tnţeleg de ce-i neapărat de l ipsi să fie 
de giolgiu, şi pentru ce nu s'ar putea coasă 
frumoasele motive, cari împodobesc mânecile 
de pânză ţăsută frumos şi subţire, cum era 
mai de mult şi cum se văd mai ra r şi azi, 
la nevestele mai tn vrâstă. 

Repet dar — după aceasta digresiune 
— că e caracterist ică dragostea ţărancei 
noastre de râsboiu, şi din aceasta dragoste 
îmi esplic eu neastâmpărul cu care femeile 
Frăţiei Tale stăruesc — cum spui In scrisoarea 
aminti tă — să începeţi odată cu ţăsutul 
hainei bisericeşti. 

Darcu tot neas tâmpărul de caresunt stăpâ
nite femeile din Micloslaca şi pe semne In mă
sură mai mare şi preotul lor, eu te rog să 
nu grăbiţi cu începutul. Mai s tăruie odată 
la conducerea Atelierului de ornate sacre 
din Blaj — (şi eu mă rog să fie socotite şi 
acestea rânduri ca o stăruinţă) de unde ai 
putea procura In condiţiuni mai favorabile 

păr de cămilă şi fir de aur de calitate mai 
bună, căci precum să vede din modelul, ce 
ţi-1 spedez cu posta de azi, ia haina noastră 
am folosit bumbac, dar calitatea aceasta 
fiind foarte ordinară, face ca haina să fie 
foarte grea, lucru pe ca ie vara abia-1 poţi 
suporta. Firul de aur al nostru — după 
cum să vede uşor — e de hâr t ie la mijloc,, 
şi numai învălişul e fir, iar acest tnvăliş să 
destramă, lăsând să se vadă hârtia. Cu 
toată graba ce aveţi vă rog să aşteptaţi , 
până vă BOSOSC Îndrumările delà Atelierul 
de ornate, de unde vă va indica şi mărimea 
spatei sau lăţimea ţăsăturii , ca fiind aceasta 
potrivită; la croitul nainei să nu se lapede 
multă materie, că dacă vă puneţi a tâta s t r ă 
danie şi chieltuială să aveţi ceva bun, fru
mos şi trainic! Şi aeeasta cu a tâ t mai vâr
tos, că am firma credinţă că văzând preoţi t 
din j u r haina vor stărui şi ei să se ţese la 
biserica lor, aşa tncât să apucăm de acum 
pe cale bună şi să nu facem spese zadarnice, 
câtă v reme chiar de acestea vrem să mân-
tuim poporul. 

Cât de frumos ar fi, ca încetul pe în
cetul, să putem Introduce In biserica noastră 
ar ta femeii române mai ales acum când pe 
alocurea începe a nu i-se mai da cuvenita 
însemnătate, tn industria casnică, războiului. 
Şi — aceasta cred suntem datori noi preoţii 
prin stăruinţa noastră s'o facem. 

Ce ambiţie nobilă şi-ar putea face în 
special teologii din seminarul arhidiecezan 
stăruind pentru Introducerea acestor ţ e s ă 
turi iu biserică. Când am văzut In semina
rul teologic haina noastră dusă la croit mai 
mulţi teologi Întrebau că nu şi-ar putea 
comanda pe bani haine de lector ţesute de 
femeile delà noi. Dar chiar aici reşede 
farmecul, ca fiecare să aibă tn biserica sa 
lucrul manilor sale. 

Prin avântul tineresc, pr in dorul de 

minune, pasărea pr inse a grăi în 
cuvinte, ce sbârnăiau cu putere, de 
se auzia în depărtări. . . 

„încalecă pe mine — zicea ea 
— şi te duc, unde te chiamă inima". 
Când auzi Fă t -Frumos vorba aceasta, 
sări voiniceşte în spatele minunii. 
„Să mă duci — zise el — în împă
răţia văzduhului , pânăce vom da de 
palatul Crăiesei". 

Nu gătă bine vorba, pasărea 
prinse a sforăi pe nări, aruncând 
schintei de foc. 

„Să te ţii bine stăpâne — grăi 
ea — că avem cale lungă şi grea 
de făcut". 

Atunci feciorul se simţi mai 
puternic la braţ şi mai voinic la 
inimă, se prinse bine de spatele 
minunii şi prinseră a sbura ca 
vântul, ca gândul, ca dorul şi ca 
blăstămul. Când ajunseră deasupra 
nourilor, un vânt puternic le suflă 
în faţă, de se părea, că acum-acum 
îi isbeşte la pămâvt . „Să n'ai teamă 
— zicea pasărea — acestea sunt 
Vântoasele, cari se iau la întrecere 
cu noi" . 

Şi sburau to t mai sus , to t mai 
sus, până ce pământul nu se mai 
vedea sub ei, numai cât un fir de 
piper. 

Când erau la înălţimea, unde 
nice privire de om pământean n 'a 
străbătut , nice pasăre sbură toare 
n'a atins-o, deodată se făcu un lu
miniş cu picuri de curcubeu, mii 
şi mii de steluţe pluteau prin aer, 
şi din învălmăşeala de lumini orbi
toare, chipul Crăiesei se desprinse, 
mândru şi gingaş, făcând semne de 
chemare . 

Crăiasa plutea înaintea lor, 
în t r 'o legănare uşoară, cum se lea
gănă frunzele de adierea zefirului, 
arătându-le calea spre palatul ei. 
Cât merse ră aşa nu se poate ş t i , 
dar deodată în fundul zarei se iviră 
păreţii unui palat luminos în mii şi 
de culori, de ţi-se părea că e un 
curcubeu uriaş. Nu putea fi nice 
soarele departe , căci păreţii erau 
scăldaţi în razele lui aşa, încât nu 
puteai privi la el cu ochi pămân
teni. Când fură aproape de el , 
făcu semn să se oprească. 

(Ta ama.) 
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muncă ce caracterizează peste tot t inerimea 
ei tn special pe leviţi acestui seminar s'ar 
putea face mult. Fiecare t i n i r tn vremea 
vacanţelor stăruind cu farmecul tinereţii ar 
putea pune la cale sora sau alte rudenii să 
Înceapă lucrul. Sulevată odată idea In silă 
•ă mai dă uitării, că ţăranca noastră ca 
peste tot femeea e dornică de ceva nou şi 
ne mai văzut şi mereu să informează, În
t reabă şi stăruie, cum spui de femeile dela 
Fră ţ ia Ta, că doresc cu neastimpăr să Înce
peţi lucrul. 

Să fie numai iniţiatori însufleţiţi şi 
stăruitori , ca ţăranca noastră nesmintit e la 
locul ei. Ce priveşte ţesutu din model ori
care ţesătoare va observa, că: urzeala e 
bumbac alb de Nr. 10, batéala bumbac de 
mătasă cu ghiem, urzit, Invălit şi năvâdit 
— fim şi dintele de spată, — ca de regulă 
la ţesătură In 2 iţe tn spată de 16 păpuşi. 

Ce priveşte motivele decorative sunt 
pene cu 6 şi 8 picioare cum le numesc pe 
la noi — dela cari Insă puteţi face abater i 
după plae. Şi ca să rămâneţi la stil româ
nesc alegeţi motive din albumul Dşoarei 
Cosma, dacă puteţi ajunge la el, sau dacă 
aveţi colecţiunea „Luceafărului" din anii 
trecuţi acolo Încă aflaţi feliurite motive ro
mâneşti. 

In urmă, dorindu-ţi succes — şi mulţi 
imitatori, Te salut. 

A. Marcu, 
preot în Dumitra. 

Nusfalăul Becleanului. 
t 

Nov. 1913. 

Rânduit mi-a fost de Dumnezeu să 
conduc pe cărarea mântuirii sufleteşti şi a 
fericirii pământeşti de 28 ani parohia Nus
falăul Becleanului cu 38 familii băştinaşe 
româneşti — ce-i mai mulţi sunt ramificări 
— numărând azi 418 suflete, ce i e susţin 
prin economia de pe 38 moşioare, căci In 
aceasta comună se mai află 3 confesiuni cu 
2 biserici şi-o sinagogă, iară pe hotarul co
munei 6 moşii mari domneşti, tntre cari una 
şi a fostului prim-ministru de pe vremuri 
Banffy, care a ridicat tn sat o puternică 
scoală de stat cu două puteri didactice. 

Dau se aflu ceva din trecutul elemen
tului românesc de aci : tradiţiunile şi istoria 
lai, şi na afla nimic. Deschid matriculele şi 
aflu, că acelea să scriu din a. 1812 prin 
preoţii locali până la anul 1866. Aprilie 2. 
Da atunci până la dispunerea subscrisului — 
ca tn t rerumpere de câteva luni — parohia 
a fost administrată de preoţii vecini. 

îmi fac superedificate şi ard. îmi fac 
a doua-oară şi rămân, şi apoi mi-am propus 
să fac biserică, cea veche fiind de lut şi 
pe deal. 

Altcum dorul de a se scoborl biserica 
românească din deal la şes tn sat şi a se 
face încăpătoare pentru Întreagă populaţiunea 
satului am observat, că există ln inima tu
turor aşa zişilor „urbarial iş t i" fără deose
bire de l imb i şi confesiune. Acest dor l-au 
şi manifestat prin aceea, c i cu toţii ne-au 
donat pentru biserici 34 1 / , jugh., care a'a 
vândut cu 6655 cor. 50 fii. De aci Insus 
cam până la 20 000 cor. cât ne costă bise
rica s'au suplinit din ofertele benevole a 
credincioşilor mei făcute cu ani Înainte — 
feriţi astfel de repart i ţ ie şi de nimicirea 
micilor capitale bisericeşti In chipul acesta 

a'a ridicat tn mijlocul comunei lângă drumul 
ţării din piatră şi cărămidă aeoperită ca 
tinichea biserica românească cu nimic infe
rioară bisericilor celoralalte două confesiuni 
dominante şi superioare sinagogii. 

S'a binecuvântat această biserică ln 
9 Nov. st. n. prin delegatul episcopesc Rds. 
dr. Petru Fabian, canonic capitular, carele 
a sosit la gara Becleanului tncă Sâmbătă la 
8 Nov. unde a fost primit de protopopul 
tractului Ion Bulbuc, de preoţimea tractuală 
şi subscrisul cu un cuvânt de bun sosit. In 
apropierea Nuşfalăului credincioşii din sat, şi 
o grupă de Teleceni cu călăreţii, lor i-au 
ieşit spre tntimpinare cu procesiune cu pra
pori şi cântări iară la in t rarea ln sat s'au 
tras campanele la toate bisericile. Dela 
valea Melosului, ce strâtaie valea ln două 
până tn uşa căsii parohiale, stradele le-a 
Împodobit poporul cu crengi verzi de brad 
iară la tutrarea ln biserică şi tn curtea paro
hială doauâ porţi triumfale din stălpari verzi 
de brad, bărbânoc şi fiori naturale la bise
rică cu inscripţia: „Binecuvânta Stăpâne* la 
curtea parohială: „Bine aţi venit". 

Până la Intrarea In casa parohială 
delegatul episcopesc a făcut vizită scurtă 
preoţilor Greg Puşcar, BecleaD, Pompeiu 
Făgărăşan, Iulian Chita. Rusul inf. şi Ion 
Nagy, Rusul suferior. In dreptul bisericii 
nouă şi la Intrarea tn casa parohială mul
ţimea l-a primit cu aclamâriri de: „Să tră
iască". 

După sosire seara s'a cetit paraclisul 
tn biserica cea nouă şi apoi delegatul cu 
preoţii au ascultat mărturisirile credincioşilor. 

Duminecă dim. la 8 ore s'au Început 
actul binecuvântării tn faţa unei imenze 
mulţimi de oameni, din localitate şi satele 
vecine, deşi peste noapre se pornise o ploaie 
şi un vânt de să răstoarne pământul. Ziua 
binecuvântării tns i a fost senină şi frumoasă. 

Pontifieând delegatul, misa solemnă au 
săvârşit-o următorii preoţi : Ioan Bulbuc, prot. 
tractual şi fiul Octavian, Minthiul-român; 
Mihail Baciu, Feleac; George Manciu, T ă u r e ; 
Pompeiu Făgărăşan, Beelean; Augustin Che-
resteş, Beud; Iulian Chita, Rus ; Teofil Bocoş, 
Enciu; Ion Rebrean, Săsarm; Grigoe Rus, 
Odorheiu; Ilie Blaga, Cheţ; Ion Nagy, Rusul 
de sus; Pa vel Saivan, Ciaba; Teodor Nichi, 
Ztmbor şi preotul local. La misă s'au cumi
necat toţi preoţii, iar responzoriile le-au 
dat t inerimea satului; cberuvicul, cuvinese 
şi priceasna le-au cânta t solistul Emil Re
brean, stud. abs. de Năsăud, care mult s'a 
ostenit şi la lucrările noastre ne-a fost de 
toată Îndemâna. 

Atât sara la Paraclis, cât şi după 
Evanghelie la misa solemnă, delegatul eppese 
a ţinut două predici foarte edificatoare pentru 
popor. D u p i s. misă Sfinţia Sa a făcut vizita 
la onoraţiorii din comună şi la coratorii ra-
ţionanţi şi controlor. După vizite banchet 
tntr 'un castel grofesc din localitate, vecerne 
şi apoi sara cină comună la preotul local, 
după care a urmat petrecere ln localitatea 
banchetului până ln zori de ziuă. 

Dragostea ce-a arătat-o poporul meu 
Magnificului Domn delegat episcopesc Dr. 
Pet ru Fabian şi prin dânsul bunul nostru 
Părinte Episcop, Vasile Hossu, ne-a răsplă
tit-o tmpărtăşindu-ne binecuvântarea arhie
rească şi donându-ne competinţa ce o are 
conf. s tatutelor diecezane de 200 coroane 
pentru acoperirea speselor iconostasului. 

S'a dus tn sunetul campanelor dela 

toate bisericile remânftnd tn urmâ-i por
ţile triumfale, cari se vor ş terge cu vremea, 
dar numele lui Petru Fabianu nu se va 
şterge din inima credincioşilor mei, ei va 
rămânea legendar alăturea cu al Vlădicului 
Vasile, căci ne-au dovedit, că nu suntem 
nebăgaţi ln seamă, deşi puţini şi nelnsâmnaţi 
şi prin atenţiunea Lor ne-au dat vieaţă, 
chiar atunci, când lumea ne credea stâoşi 
de puternica vâltoare a străinismului, unde 
soartea ne-a pus să trăim deşi simpli dar 
totuş cu credinţă ln biserica românească. 

Ioan H. Boteanu, paroh 

Revis te . 
Ferdinand fără ţară. Trăia, pe 

vremuri, un „Ioan fără ţară", şi a-
cum ne pomenim şi cu un Ferdinand 
idem. 

E fostul ofiţer de cavalerie 
Ferdinand de Oouburg, prinţul de 
mai târziu al Bulgariei, care a reu
şit a-şi ridica ţara, cu o uimitoare 
repeziciune. In scurtă vreme, s'a 
încoronat de rege, apoi de ţar, şi 
printr'un gest de Caesar, era cât 
pe aci, să alcătuiască, din ţara va
sală a Turciei de acum treizeci si 
câţiva de ani — o mare putere, cu me
nirea de a conduce frânele eghemo-
niei balcanice. 

Temeliile imperiului otoman 
european începeau să se clatine tot 
mai mult, ales după invadarea Ita
liei în Tripolitania. Ţarul Ferdinand 
a înţeles şi el solia măreaţă: „acum 
ori nici odată". S'a înjghebat o ali
anţă la repezeală între Bulgaria, 
Serbia, Grecia şi Muntenegru — 
statele creştine din Balcani — un 
fel de cruciată modernă şi lumea 
privea extaziată la svârcoiirile a-
cestor ţerişoare mici, ce încearcă 
să scuture jugul de veacuri al pă
gânului. 

A fost un gest eroic acesta, şi 
lumea diplomatică şi-a retractat 
frumoşel hotârîrile solemne, privi
toare la „statua qus", lăsând mână 
liberă eroilor dela Kirkilisse şi LU-
leburgas. t 

Semiluna europeană era ră
pusă. 

Şi atunci, când lumea privia 
cu simpatie şi admiraţie la eroismul 
unui neam, ce-şi cere cu inzistenţă 
drepturile lui de espanziune, Ferdi
nand ţarul, şi-a pierdut sărita. N'a 
mai ţinut cont de legăturile de to
vărăşie cu aliaţii de ieri alaltă-eri 
şi, în visul lui grandoman, s'a cre
zut un al doilea Napoleon. In butul 
sfaturilor emanate dela căpeteniile 
lui strategice, a comandat asalt 
împotriva Sârbilor şi a Grecilor, cu 



gândul să rămână singur stăpân 
peste partea cea mai mare a teri-
torului cucerit. 

Si-a uitat si de binevenita 
neutralitate a României, şi de justele 
ei pretenţii, asigurate prin tratatul 
din Berlin — şi la conferenţa din 
Petersburg, Danew a vorbit de sus, 
oferind României „de pomană" Si-
iistra, dar şi aceasta măsurată cu 
cotul. 

România şi-a făcut singură 
dreptate, oferindu-i Bulgariei şi o 
încercare de spade. 

Soartea răsboiului s'a hotărît 
prin intervenţia energică a Româ
niei, şi ţarul Ferdinand, rămas 
singur şi biruit şi-a dat seama, cât 
de fatală i-a fost prietinia genialului 
diplomat Berchtold. Austro-Ungaria 
nu doria cu nici un preţ o Sârbie 
mare, la spate, şi pentru acest scop, 
s'a aliat cu Bulgaria, uitându-şi de 
legămintele, ce le avea faţă de 
aliata ei: România. Genialele com
binaţii ale contelui Berchtold s'au 
dovedit de foarte primitive, şi cu 
ele s'au prăbuşit şi visurile de mă
rire ale Bulgariei. România a ieşit 
biruitoare şi pacea s'a încheiat la 
Bucureşti, readucând grandomania 
bulgară in cadrele, ce-i competau. 

A urmat reacţiunea. 
Bulgaria, după biruinţele ei, şi 

<iupă jertfele ce le-a adus, a rămas 
mai redusă de cum era după întâiul 
răsboiu balcanic, pierzând, în aceeaş 
vreme, şi simpatiile lumii întregi. 
Se semnalau în jurnale neîndestu-
lirile din Sofia, revolta poporului 
împotriva aceluia, care a provocat 
acest dezastru fatal. 

Trebuia o victimă, ca să ispă
şească aceste ireparabile pierderi. 
L a început urgia părea, că are să 
se descarce împotriva lui Danew, 
dar el a reuşit să se desculpe, 
aruncând toată vina asupra ţarului 
Ferdinand. Şi iată-1 pe gloriosul 
biruitor dela Liileburgas, colindând 
dela Ana la Caiafa, dela Viena al 
Schonbrunn dela Schcmbrunn la 
Viena, căciulindu-se înaintea tuturora 
pentru a-şi asigura un sprijin şi a-se 
putea reîntoarce astfel în ţara răs-
vrătită. 

Se vorbeşte despre abdicarea 
lui, dar nu e sigur, că aceasta ar 
putea mulcomi pe deplin agitaţia, 
ce zguduie Bulgaria. 

Ştirile cele mai nouă ne asi
gură, că ţarul Ferdinand se va 
înapoia la Sofia şi că svonurile 
despre abdicarea lui ar fi exage
rate. 

Fie şi aşa î Ţarul Ferdinand să 

se înapoieze sănătos acasă, dar 
după peripeţiile prin cari a trecut, 
să-şi bage minţile în cap şi să-şi 
vadă de afaceri — va fi având 
destule de aranjat — fără a se 
mai pierde în visuri utopiste, cari 
îl pot costa, foarte uşor, tronul şi 
chiar vieaţa. 

Diverse. 
Statuie pentru 4 episcopi catolici în 

Timişoara. In Timişoara s'a luat hotărlrea, 
câ deodată cu facerea unui nou pod episeo-
pesc, la amândouă părţile podului lă se a-
şeze statuiele alor 4 foşti episcopi ai Ciana-
dului. Spre scopul acesta primatele Csernoch 
a dăruit suma de 10 000 cor. Afară de con
tribuţia familiei fostului episcop Lonovici de 
12 mii coroane, ceialalţi bani vor fi daţi 
parte diu fondurile oraşului, pentru cari 
foştii episeopi au avut deosebite merite, 
parte din colecta ce se va iniţia tn dieceza 
Cianadului. 

Statuiele vor â sculptate din marmură 
şi vor costa cam 48 mii coroane reprezen
tând pe foştii episcopi ai diecezei Cianadului: 
Szent Geliert, Iosif Lonovici, Alexandru 
Desseroffy şi Iosif Koszeghy. 

Sosirea Suveranilor în Capitală. Cetim 
tn „Seara": In vederea sosirei MM. LL. tn 
Capitală, străzile principale precum şi gara, 
au fost Încă de eri dimineaţă, frumos pa
voazate cu drapele tricolore. 

Suveranii tşi anunţaseră sosirea pentru 
ora 5 d. a. 

La această oră, se aflau la gara de 
Nord, aşteptând sosirea trenului regal, ur
mătoarele persoane oficiale: 

I. P. S. S. Mitropolitul Primat Canon 
Arămescu; dnii miniştri Al. Marghifoman, C. 
Arion, Take Ionescu, M. Cantacuzino, C 
Disescu, Al. Bădărău, N. Xenopol şi general 
Hârjeu; doamnele Mavrogheni, C. Disescu şi 
C. Arion, d. I. Kalinderu, generalii Crăini-
ceanu şi Socec; dnii aghiotanţi regali col. 
Baranga şi it.-col. Angelescu şi Costeseu, D. 
Mareş directorul serviciului de mişcare al c. 
f. r., col. Moruzi prefectul Capitalei, Mişu 
Cantuniari, directorul poliţiei şi I. Rafael in
spector şef al siguranţei, căpitan Filitis şi 
căp. Hârjeu aghiotanţi generalilor Hârjeu şi 
Crăiniceauu etc. 

Ptronul gărei era ocupat de un public 
numeros care aştepta de asemenea sosirea 
Suveranilor. 

Un pluton de jandarmi sub comanda 
dlor căp. Cezar Ionescu, comandantul com
paniei şi lt. Zamfirescu, menţineau ordinea. 

La sosirea treuului regal In gară pu
blicul a izbucnit In sgomotoase urale. 

MM. LL. au descins din vagonul regal, 
fiind primiţi la scară de cătră toate persoa
nele oficiale, cu care MM. LL. s'au salutat. 

Dnele C. Arion şi C. Disescu au oferit 
Suveranei frumoase buchete de flori. 

împreună ca Suveranii au sosit la Ca
pitală şi dnele Bengescu şi Poeuariu, doamne 
de onoare, general Mavrocordat, mareşalul 
Curţii, col. Graţoski aghiotant »regal, dr. 
Mamulea, Luca Eiefterescu prefectul de 
Prahova şi I. Panaitescu, directorul Sigu
ranţei generale a statului. 

Suveranii, dupăce au salutat persoanele 
de faţă, au Intrat In salonul regal, unde s'au 
întreţinut cu fiecare în parte. 

După un sfert de ori, MM. LL. au 
plecat cu automobilul regal, la Palat. 

Pe tot parcursul Suveranii au fost căl
duros salutaţi de publicul numeros de pe 
străzi. 

La Palatul regal, garda a dat onoru
rile iar muzica a Intonat imnul regal. 

0 linie ferată nouă, care nu se va 
face. Magistratul oraşului Cluj, a cerut mi
nistrului de comerciu se construiască o linie 
ferată nouă prin Cluj—Apahida—Reghin— 
Topliţa spre pasul Tulgheşului, prin care 
s'ar face posibilă comunicaţia directă a Un
gariei cu Odesia. 

Ministrul de comerciu tn răspunsul dat 
zice, că guvernul nu poate înfiinţa noua 
linie de drum f erat, deoarece nu are bani şi 
afară de oceea, Ungaria nu are cătră Odessa 
nici un interes comercial. 

„Atelierul de ţăsături şi cusături ro
mâneşti" din Orăştie (Szâizvâros) dă îm
prumut: pentru serate şi baluri: porturi fe-
meeşti: de Orăştie, Pădureancă şi Tulgheş, 
pentru taxa de folosinţă a costumului cor. 
10. — plus spesele de porto. Costume de 
Căluşeri pentru taxa de folosinţă a unui 
costum cor. 5 — plus spesele de porto. Să 
află de vânzare tot felul de covoare alese, 
covoraşe pentru pat, feţe de pernă cusute, 
şorţuri alese, ştergare de culme, desăgei, 
rame de fotografie, fugătoare, străicuţe, pom-
pedoure alese în fir, patrafire, cusături pen
tru bluse şi rochiţe de copii, costume com
plecte de Tulgheş, costume compleete port 
de Orăştie, costume complecte port de Pă
dureancă. Primeşte tot felul de comande. 

Mulţâmită. Pentru biblioteca şcolară 
din Dumbrău au mai Intrat donaţiuni în 
bani şi cărţi dela următoarele doamne şi 
domni: Gheorghe Reznovan, maestru văpsitor. 
Dr, Eugen Meţianu, protofişcal comitatens. 
Moise Ciuta, privatier. Dr. Voicu Niţiescu, 
advocat. Moise Brumboiu, protopop. Gavril 
Muşlea, invăţător-diacon. Gheorghe Chelariu 
diriginte de şcoală. Doamna prof. Tincuţa 
Bogdan. Dr. Horia Petrea Petrescu, secretar 
al 8. T. R. 

Primească marinimoşii donatori sinee-
rile mulţumiri dela consătenii mei Dumbrăeni 
şi dela subscrisul. 

îndeosebi preastimata şi gentila dna 
Bogdan, prin opurile de diferit conţinut in
structiv, a deşteptat interesul de cetit la 
mic şi mare, bărbaţi şi femei, la toţi cari 
ştiu ceti. Vasile Popa, maior tu retragere. 

Aviatorul francez Pegoud la Bucureşti. 
Aviatorul francez Pegoud, care, după cum se 
ştie, a stârnit admiraţia nu numai a parizi
enilor dar a lumei întregi, va ibura îu Bu
cureşti Sâmbătă în 29 şi Duminecă tn 30 
crt. 

Sirolin 
„Roche" 

Recomandat de medici în toate 
îmbolnăvirile Organelor de respirţie 

In morburi de p lămâni , 
Cataruri bronchiali, 
Tusă convulsivă. 

S c r o f u l o s a c o p i i l o r . 
SE »8& TA TOATE APERTECELE 

CU 4 COROANE STICLA. 
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mânui», «Poporul român», dintre cari primul abia l'am 
observat încă în 3 locuri. — In alte vre-o 2—3 locuri 
«Gazeta Transilvaniei», numai ceva mai mult «Unirea» 
abonată pe banii bisericii. — Preasfinţia Sa îndeamnă şi 
aici ca şi în alte multe locuri să se aboneze «Unirea» şi 
«Cultura creştină* sau şi aceste, dupăce a observat, că pre
oţii n'au nici foaia semi-oficioasă a provinciei metropo
litane. 

înaintaşi ai preotului actual au fost la 1517 Lazarus p res -
biter de Konyha. In 1744—1769 Maroş Ionaş şi fiul lui popa 
Demetriu. 1797—1815 Nistor Deac, 1816—1820 Grigoriu Roşea 
preot în Rozavlea, adm. în Cuhea. 1820—1876 Filip Mihalca, 
1876—1890 Vasiliu Mihalca, 1891—1892 a administrat parohia 
Alex . Gyenge paroh-pro topop în Dragomireşt i . Delà 1892—1899 
Mihail Rednic , 1899—1900 a administrat parohia Grigoriu Balinth 
preot în Bocicoel. Delà 1900 — 1906 Petru Salca, apoi Emil Bran, 
preot în Dragomireşt i . Delà 1 Nov. 1907—2 Faur 1908 Gavril 
Dunca, iar din 12 Iulie 1908 Arthur Anderco . (Tit Bud: Date 
istorice pag. 40). Durere, că afară de puţ inele nume n'a rămas 
altceva. Acum s'a zidit o bună şi corespunzătoare şcoală de lemn. 

II. Protopopiatul Izei. 

Cu Cuhea părăsim şi protopopiatul Jeudului înce-
pându-se în Şaieu cel al Izei. Acest protopopiat a exitat 
după cum arată arhivul ep. de Ungvâr, deja la anul 
1747. îndată după alipirea Maramurăşului la Muncaciu 
deci. A fost administrat însă prin protopopii Vişeului, 
adecă a «Ieraşului de sus». Din 1778 are protopopi de 
sine stătători. 

In 1778 s'au ţinut de acest protopopiat parohiile: 
Săcel, Selişte, doue beneficii, Dragomireşti, Bocicoel, 
Cuhea, Iood, Şaieu, Poieni, Botiza, Glod, Slătioara şi 
Strimtura. Din unele din aceste s'a format la 1862 pro
topopiatul Jeudului. 

Dintre protopopi, vrednic de amintire e Vasiliu Ca-
racioni (Crăciun) delà 1853—1880. Născut în 1820, or
dinat în 1845. A fost asesor al consistorului din Gherla 
şi al celui subaltern din Maramurăş (?) Cum spune Tit 
Bud (Date istorice, p. 11) «Bas. Caracioni a fost un 
bărbat zelos, naţionalist infocat. Ca membru al congre-
gaţiunii comitatenză cu vicarul Mihail Pavel în şedinţele 
publice a apărat interesele poporului şi a bisericilor. — 
A conlucrat mult pentru înaintarea învăţământului şcolar. 
— A fost membru în comitetul Asociaţiunii pentru cul
tura poporului român din Maramurăş, şi ca atare a zelat 
pentru susţinerea preparandiei române din Siget. Cu vi
carul Mihail Pavel, cu profesorul de preparandie I. Buşiţia, 
cu preotul Botizan şi cu preoţii din vicariat a făcut 
adeseori petreceri române In preparandia română din 
Siget. La o atare petrecere ca teolog am luat şi eu 
parte, zice părintele Bud. S'ajucat «Apşanca», «Bătuta», 
«învârtită» şi alte jocuri naţionale». 

Unde sunt azi petrecerile româneşti ? Unde vicarul 
Pavel şi Crăciunii? Ce schimbare a vremilor! 

Azi şi încă delà 1900 funcţionează ca protopop al 
Izei loan Ivâsko, paroh în Rozalia. In această calitate 
suprayeghiază afacerile bis. ale parohiilor: Şaieu, Poeni, 
Botiza, Rozavlea, Strimtura, Glod, Slătioara şi Năşeşti. 
Pornind delà Cehea întrăm deci în un nou raion al ac
tivităţii sale. 

(Va urma). 

D r . V. Moldovari. 

Partea Literară. 
Vizitaţie canonică în Maramurăş. 

27 Junie — 24 Iulie 1913. 

(Continuare). 

Numărul locuitorilor. 
Numărul locuitorilor după statistica oficioasă din 1910 

era: 2081. Din aceştia duşi In alte ţări 10. Români 1605, 
gr.-cat. 1612, dintre cari 7 s'au mărturisit de Maghiari, 
cari sunt 26. Satul ar fi, abstrăgând pe Evrei, curat ro
mânesc. Sunt şi 19 rom.-cat. Izraeliţi Evrei sunt 450, 
cari se mărturisesc toţi nemţi (?). Ungureşte ştiau vorbi 
49, iar a scrie şi ceti 77. Dintre Români numai 20%. 
Sunt 20 membri ajutători la «Astra». Toţi locuiau în 
418 case toate de lemn. E interesant deci, că 450 Evrei 
reprezintă în ochii administraţiei mai mult decât 1605 
Români. Până când oare ? 

1 

După conscrierea preotului din 21 Aprilie 1913 
sunt 1614 suflete creştine gr.-cat. în 326 case. Câţiva 
nu vor fi Români. Luând 7 ca In 1910 sporul Românilor 
de atunci ar fi numai 2. Slabă perspectivă pentru viitor 
bare-mi, că vechile familii Mariş şi Deac — mai ales 
prima — se disting câte cu 8—10 membri de familie. 
Aşa Vas. Mariş Ilieş 8, Nic. Deac 1. Grigore 9, Vas. 
Mariş Preut 9, G. Mariş 1. Lazar 8, D. Mariş Naşcu 9. 
D. Mariş Gen. 8, Teodor Mariş 9, Vas. Deac 10, Vas. 
Mariş diacu 10. etc. Mai au în forma aceasta câteva din 
familiile Tomoiagă, Bizeu, Pop, Bufte. Ceialalţi mai toţi 
vaccilează între 2—5 membri de familie. 

Familii mai răspândite în Cuhea sunt: Mariş cu 
diploma din 1444. Numele îl explică dl Dr. Ion Mihâlyi: 
«Maruş=Mareş=Mariş, Maroş=Magnus, numirea română 
formată după sfântul Magnus (28 April) ad normam: 
Verdeş, Gerheş, Oopriş, Draguş, etc.» (Diplome pag. 327. 
Numai că Românii nu vor fi cinstit pe sfântul Magnus. 
E apoi Bufte (1471), Bizeu (1456), Stanca (1609), Deac. 
Nobilii numiţi Deak literat=diacon (Mihâlyi p. 509) şi Buftea 
stăpânesc şi azi în Cuhea, Dragomireşti şi jur. Familia 
Şimon (1745) are mai puţini reprezentanţi. Ocură apoi 
nume ca Gyerheş, Man, Vlad, Pop, Dricar, Mihalca, 
Dunca, Szaplonczay, Todoroviciu, Plahod, Timiş, Rus, 
Coman, Dolha, Ţelmon, Chindriş, Gocs, Darvai, Căldurar, 
Dancuş, Dricar, Lihet, Hozsda etc. 

Toţi Românii din Cuhea în număr de 1614 posed 
circa 3800 jughere catastrale din hotarul de 4143 jughere. 
Evreii majoritatea sunt săraci şi de abia au 300 jughere. 
Afară de acestea Cuhenii au posesiuni şi în comunele 
din jur: Dragomireşti, Selişte, Rozalia, Jeud, Vişeul de 
jos, Bocicoel şi sunt composesori in mare parte la Dra
gomireşti, unde, pe lângă dreptul de pădure, au 
multe locuri de fânaţe. In urma acestora Cuhenii ţin 
multe vite, oi. Iarna merg la lucru de păduri, cum îi 
zic In «buţiu». Sunt în stare bunişoară materială şi Cuhea 
e una din acele puţine comune maramurăşene, în care 
Evreii au ocupat puţin teritor. Şi totuş sunt îndesaţi în 
administraţie, reprezentanţa comunală în majoritate. 

Preoţii. 

Românii sunt conduşi de preotul Arthur Anderco, 
care singur din întreg Maramurăşul şi-a înscris şi pe dna 
Alexandrina membră ordinară a Astrei. Abonează «Ro-
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Despre vieaţa curată. 
îndreptar pentru tinerii culţi. 

de 

ANTONIU SZUSZA1 
Trad. de 

E M I L T Ă T A R . 

Continuare) 

Eu iacă Iţi dau sfatul, iubite ceti tor: 
Învaţă delà furnică şi delà Tamerlan Tu 
vrei să raportezi învingere asupra ta, asupra 
aplicărilor tale păcătoase. Tu nu porţi lupta 
pentru cucerirea împărăţi i lor pământeşti , ci 
pentru o împărăţ ie frumoasă a ceriurilor. 
Dacă In lupta aceasta ai căzut de trei ori, 
ori de zece ori, nu despera, ridică-te din 
noroiul păcatului şi continuă lupta până nu 
ai câştigat învingerea cea mai mare şi mai 
trumoasă din lume. In lupta aceasta nu e 
altă scăpare, decât — aut vincere, au t mori — 
sau învingi sau mori. Dacă nu-ţi poţi învin
ge trupul, păcatul tr iumfător te duce In 
iad. Ca să fi s igur de Învingere tncunjură 
ocaziunile picatului . Păzeşte-ţi ochii, urechile, 
limba şi cu deosebire cugetele, incuojură ca 
pe satana pe aceia, care te-a dus la păcat. 
Dar , totodată d e p r i n d e ţ i voinţa. Detrage-ţi 
unele plăceri i e r ta te : nu bea beuturi spir-
tuoase, chiar de loc, nu mânca uneori mân
carea plăcută, fa-ţi plimbarea şi pe t imp 
urlt . In forma aceasta ţi-se tntăreşte voinţa 
şi învingerea va fi cu a tâ t mai uşoară. 

De una te rog mai cu aeamâ, tocmai 
tn interesul mântuirii ta le : propune-ţi ca 
după fiecare recădere la eel mult o săptă
mână te vei mărturisi . Nu-s profet, dar cu
tez a zice, că medicina din urmă, de s igur 
te va vindeca, Penit inţa te curăţă, dar toto
dată te păzeşte să mai recazi. Putere dum
nezeiască este in măr tur i s i re : tu eşti de vină, 
dacă nu te foloseşti de ea. 

Oamenii, ca sâ-şi recâştige sănătatea, 
sunt gata să meargă şi până la eapetul 
lumii, tn vre-un sanator, sau Ia v r e o scaldă. 
Şi eu Iţi recomand sanatoriu, aceste sunt : 
exerciţiile spirituale. O astfel de cură sufle
tească are efect sigur. Asemenea sunt şi 
misiunile, mare bine sufletesc Îşi face acela, 
care i-a parte Ia astfel de misiuni. 

S mărtur is i re , e adevărat, că nu e 
jucărie de copii. Superbia omenească se vă
tăma adânc, prin umilire, prin recunoaşterea 
şi mărturisirea păcatului. Şi operaţia doare 
Şi totuşi oamenii se supun, fiindcă nădăjdu
iesc să-şi recapete sănătatea pierdută. Pen-
t ruce te r e t r ag î delà operaţia sufletească, 
dacă In chipul acesta tţi poţi mântui sufla
tul şi-ţi poţi recăpăta liniştea inimei? 

32. Panta vieţii curate. 

S'a Întâmplat aproape de ţărm urii 
stâncoşi ai Norvegiei. O naie ce se sbătea 
tn mijlocul unei furtuni Îngrozitoare. Primej
dia era cu atât mai mare, cu cât In ju r 
erau stânci mari şi fjarduri. Locuitorii de 

( pe ţărmure , au observat Îndată pericolul, 
f dar nime nu a cutezat să meargă cu luntrea 

pe viforul turbat . Opt zile Întregi au trecut, 
până a încetat furtuna. Oamenii delà ţăr
mure an m e r e atunci cu luntri le la locul 
unde era naia. Naia s'a izbit de o stâncă 
şi a fost sdrobită.* Despre mântuirea oame
nilor, nici vorbă nu mai era. Dar totuş, — 

pe înălţimile unei stânci au zărit un om. O 
mamă zăcea acolo, cu copilul său. Mama 
era moartă, copilul trăia încă. Era culcat Ia 
sinul maicii sale şi sugea lacom, sângele ce 
curgea din rană. 

După naufragiu, un val a aruncat pe 
mamă şi pe copil pe o stâncăT Au scăpat 
astfel de înecat, dar acum era tn primejdie 
de a muri de foame. Simţind mama, că i-se 
apropie sfârşitul, cu o bucată de stâncă şi-a 
răni t sinul, ca astfel cu sângele său să-i 
lungească vieaţa copilului, cu o zi două. 

Iubirea e invenţioasă, ea găseşte şi 
astfel de lucruri, cari altuia, nici in minte 
nu-i vin. Aceasta o vedem şi Ia Isus Hristos, 
a cărui inimă aşa a iubit, ea nici una Îna
inte, sau după el. Iubirea l a făcut de a pă-

| răgit Înălţimile cerului, spre a se face om 
; şi fratele noastru. Iubirea 1-a adus pe lem

nul crucii. Omul ar crede, că maximul iubi-
| rii lui Hristos, ni-1 arată răstignirea lui. 
I Pe când Domnul Hristos ne-a iubit mai 
! mult, tucât a tost tn s tare să Întemeieze sf. 

Euharist ie . Prin aceasta de fapt s'au exhau-
' riat iubirea lui Dumnezeu. Mai mult decât 

pe Sine, nici Dumnezeu no ne-a putut da. 
: Iubirea, iubirea nemărginită dumneze-
! iască a inspirat acest sacrament Această 
j iubire a îndemnat pe Hristos, ca să se 
¡ unească cu credincioşii săi tn modul cel 
i mai intim. A întemeiat deci sf. Euharist ie, 

şi astfel se uneşte in modul cel mai strâns \ 
cu credincioşii săi, tn formă de mâncare şi ! 
beuturâ. „Celce mănâncă trupul meu şi ' 
bea sângele meu, t ră ieş te tntru mine şi eu 
tntru ei", şi „celce mănâncă pânea aceasta, 

1 trăieşte tn veci şi eu 11 voiu scula pe el, tn j 
| ziua cea de apoi". Aşa descrie Domnul ! 

Hristos, tn cap 6 din evanghelia sf. loan, 
efectele „panii vieţii", ca şi când ar siee: 
pentru tine mor. Primeşte trupul şi sângele 
meu şi trăieşte şi mori şi tu pentru mine. 

Dacă unul născut Fiu alui Dumnezeu 
s'a făcut om, e limpede, că aceasta e mare 
umilire. Cu cât mai mult s'a umilit Fiul lui 
Dumnezeu, cu atât mai sus s'a ridicat o-
mul. 

El a devenit fiul oamenilor, şi fiii oa
menilor devin fiii lui Dumnezeu. Naşterea 
aceasta divină se întâmplă prin botes, şi 
prin el se varsă tn om vieaţă dumnezeiască. 
In omul botezat curge un curent divin, pe 
care 11 numim graţie simţitoare. 

Tot ce viază, sau trăieşte, are lipsă de 
nu t remânt : plantele, animalele,, oamenii se 
nutresc, altcum mor de foame. Vieaţa dum
nezeiască Insă, nu se poate nutri, cu nutre
mânt dur şi material. Pentru susţinerea 
vieţii divine e de lipsă nutremânt dumne-
esc şi acesta e sf. Euharistie. 

(Va urma.) 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 

Am primit şi chităm abonamentul dela: 
Kispulyon pe 1913. N. A. Someşudriheiu pe 
1913. — Hamba pe 1913. — Furnica Fă
găraş pe 1913. — Săntămarie (p. Cet. de 
baltă) pe 1913. — Unimăt pe 1913. G. M. 
Sarasău pe 1913. — V. I. Petroşeni pe 
1912 sem. al 2-lea. — Someş veresmort pe 
1/5—31/12 1913, Vă rug im a tr imite şi 
pe 1912 sem. 2-lea care e tn restanţă. — 
Marosoroszfalu pe 1908 sem. 2-lea şi întreg 
an. 1909. Vă rugăm şi pent ru restanţa 

arilor celoralalţi. — Mineiu pe 1913 sem. 
2-lea. La Babţa e achitat 1913 sem. l-iu. 
dar io Mineiu nu. Binevoiţi a Intreveni la 
antecesor să-i achite, căci noi ne ştim unde 
e s t rămutat . — lemesforgăcs pe 1913 sem. 
2-lea. Antecesorul resteazâ pe 15/10 1911— 
31/12 1912. Binevoiţi a ne informa unde 
s'a s t r ămuta t ? — Bardoş pe 1914, căci pe 
1913 s'a plătit nu tn vară, ci tn 17 Ianuarie 
a. c. — G. 1. Bpesta pe 1913. — Nagy-
barcsa pe 1906 şi din 1907 sem. l-iu. — 
G. P. Kdp.-Monostor pe 1913 pătrarul 

| ultim. — Farkasaszo pe 1/4—31/11 1913. 
— Hodişa pe 1913. — Noul săsesc pe 1913 
sem. al 2-tea (fără 1*18 cor.). — Silha pe 
1/3 1913—1/3 1914. Fihesmikola pe 1913. 
Vă rugăm a ne informa, când a muri t şi 
şi cine sunt erezii. In felul acesta ne merge 
tare bine... — Kirva pe timpul din 1/11894 
până tu 1/5 1897. V i rugăm a continua, 
căci avem lipse mari. — Braşov pe Nov. — 
Dec. 1913. Nrii urgitaţ* s'au trimis. — 
SajofelsSsebes pe 1913. — Bistriţa. Reu
niunea de cet. pe 1913 sem. 2-lea. Notăm, 
că abon anual e 18 cor. — Vicar. Simleu 
pe 1914 sem. l-iu. dela parohiile din 
tractul Crasnei şi Vălcâului. 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Paturi de fer, 
de aramă şi jumătate aramă, paturi de copii, 
ziţuri de căruţă, sicrie de noapte, closete 
pentru odăi, spălător, stativ de haine, cuiere, 
cluscă pentru şoareci şi cloţani, matraţe pe 
coarde ţi sârmă de oţel, aşezate pe rame 
de lemn şi fer, perdele şi cadre de aramă, 
ţetături de drot, paravane pentru cuptoare, 
ţ inătoare de cărbuni şi lemne, vătrae, lopeţi 
şi alte unelte pentru focărit, dimpreună cu 
stativ, pat-canape de fer contractatele, dim
preună cu saltea de sârmă, divanuri şcl. 
Aranjamente de hotel, spitale, r e s t au ran te 
de grădini scl. lifereaxă in preţul cel m a l 

moderat 

Garai Kâroly 
pregătitor de mobile de fer şi aramă in 

A R A D . ' 
(66) 1—52 

- P1CURII DE STOMAC 
H ai lui BRÂOY 
m. mai tnaiute„PicuriideMariacell" 

s ' a u dovedit de 30 ani încoace de 
6 ^ un medicament neapărat trebuincos 
H ;• în fiecare casă. Picurii aceştia au un 
|jjţ- ţ efect neasămănat de bun la pertur-
j&j baţiunile mistuir i i de orice spetie 
9y\ la ameţeli, arsuri de stomac, con-

| stipaţie, dureri decap şi de stomac, 
, greaţă, insomnie, colica, anemie 

i j (lipsa de sânge), gălbineala şcl. 
Se pot căpăta în fiecare apotecă. 

P | | O sticlă costă 1 6 0 cor., mică — 90 
| M fii., 6 sticle S-40 cor., 3 sticle mari 
S q 4 8 0 co r , ce se trimit franco, dacă 
H * , ' preţul lor se anticipă la 

Apoteca lai C. BRADY la »König 
l'J von Ungarn« în Viena, I . Fleischi-
aşşii* markt 2 Depot 5. 
g r Să se aibă grijă la marca cu tipul 
II? Maicei dela Mariazell, împachetarea 
Wt, In carton roza şi iscălitura de pe 

tipul clişeului de aci. 
(6) 2 3 - 2 5 
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3B BE 

Onorate domnule! 

Cunoscând multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, am deschis 
tn Budapesta un 

Birou de informaţii 
şi agentură românească. 

Dau orice informaţii în orice cauză ce 
se ţine de Budapesta. Esoperez resolvarea 
grabnică a diferitelor rugări făcute câtră 
oricare ministru, Curie ori alt oficiu. In 
cauze de licenţe, de căsătorie şi alte drep
turi esoperez resolvare tn cel mai scurt 
t imp posibil. 

Prin mine se pot comanda pe credit 
tu rate de 5—6 ani cu preţuri eftine 
oricare sistem de motoare de benzină, 
ori de oloiu brut ori de gaz. Tot felul de 
maşini de trăierat , tot felul de mori cu 
petri fine şi motoare trainice, tot ielul de 
automobile, pumpe şi ferestreie şi alte rec-
vizite economice. Toate aceste vor fi ga
ranta te pe mai mnltă vreme şi vor fi cum
părate dela cele mai vestite fabrici, — deci 
din mână primă, — şi nu dela agenturi ji
doveşti. Zilnic primesc plângeri dela ţăranii 
români, cari cumpărând maşini dela agenţi, 
au fost Înşelaţi, căci neştiind ţăranii români 
ungureşte, au iscălit contracte a căror con
ţ inut nu l-au cunoscut, Planul meu este ca 
să-i scutesc pe ai noştri de şarlataniile jido

vilor şi să-i scap de procese. — II siătuiesc 
deci pe fieştecare român doritor să-şi cum
pere ceva să-mi scrie ca să merg eu la 
dânsul ori să vină dânsul la mine să ne în
ţelegem, — iară de agenţi jidovi să se teamă 
ca de foc şi să-i scoată afară din casele sale. 

Esoperez dela băncile mari din Buda
pesta împrumuturi pe amortizare de 20—50 
ani cu procente mici şi mijlocesc vânzări şi 
cumpărări de moşii şi păduri mari. 

Cumpăr grâu, cucuruz, ovăs, boi, oi şi 
porci. Tot felul de poame şi legume, — cu 
un cuvânt tot ce a re Românul de vânzare. 

Caut agenţi români pentru părţile 
locuite de români. 

Pentru serviciul meu îmi plătiţi o taxă 
după învoială. Cu st imă: 

L. Olariu 
(34) 2 5 - 2 5 B u d a p e s t . 

II. Margit K6rut 11 1/2 2. 
In B u d a lângă podul Margh i th id 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. H R I S T O S 
şi a Preacuratei M Ă R I A 

Amândouă fac 4/30 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 4iho cm. 

3 — 12 

8 z i l e d e p r o b ă 
trimit la ori şi cine în schimb, sau pe 

bani, pe lângă rambursa: 

50 

50 

Ceas American de Nichel K 2 80 
» Pacent Cap de cal K 3 
» Goldin-American K 3 
» Cap de cal-Drumferat K 
» Duplu-Cap de ca) K * 
> Neted-de Oraş K 5 
» Cop. dup].Imit. argintK 6 
» De aur de 14 carate K 18 
* Origirwl-Omega K 20'— 
» Wecker-Concurent, 

obdus cu Nichel 20 cm. 
'ft?1* K 2 

» 'CV. cu marca Junghans K 3 
» » Radium K 4 
» » » cu 2 sonării K 5 
» » » cu 4 » K 6 

" » cu muKÎcă K 8 

Orologiu-Pendul de "5 cm K 8 
» » cu batere K10 

» cu muzică 
şi batere K 1.4' 

Rotund cu Sonărie K 6 — 
g— G a r a n ţ i e în scr i s p e 3 ani. — 

S p e d a r e p e lângă r a m b u r s a . 

M A X B O H N E L 
W i e n . IV. M a r g a r e t h e n s t r a s s e 27/671. 

Preţcurant original de fabrică, gratis. 

1B 

Se află de vânzare. 
Portre tul Escelenţiei Sale J)r. Y. 
JVtihâlyi arhiep. şi metropoli t de 
Alba-lulia şi Făgăraş , — în măr ime 
32/48 cm. costă fco. — 1.10 cor. 

Esecuţie foarte frumoasă. 
Se află de vânzare la Librăria 

Seminarială. 

mm 
I n s t i t u t de as igura re ardelean 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
S I B I I U 

Strada Cisnadiei 1—5 
recomandă 

Edificiile proprii. 

g$f Asigurări Împotriva foeului 4^ 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
—- premii ieftine. m 

+-f Asigurări p e vieaţa 
' (pentru preoţi şi învăţători confesionali romani 
ar.-cat. avantagii deosebite) pe catul marţii cu 
termin fix, cu plătiră simplă sau dublă a capitalului, aiu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zeatra 
si asig poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube ia apaducte, . . : 
<S-=» 

Sumele plătite pentru pagube de foc până ln 
I B M anutai 1918 • . . . K 

Capitale asigurata pe v ieaţă achitate 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anulni 1 

Fonduri de întemeiere si de rezervă 

5,456,645-67 
, 6,458,989-48 

n 1 9 \ foc „ 1 8 8 . 6 6 7 , 8 4 1 -
9 , x f v i e a ţ ă „ 1 1 . 7 4 0 , 7 1 0 -

cer. 2.603,400 — 

tr—pette şi informaţii ge dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Pvraeane versate în achiziţii ou oerouri bune de 
euneştinţi se primesc în condiţii favorabile în 

-' serviciul institutului. = ~ 
(18. "96-7 

La expoziţiunea milenară d'n Budapesta dela 1896 
premiat cu medalia eea mare. 

Turnătoria de c lopoU şi fabrica de scaune de fier pentru 
~ clopote a Iui — 

^ n t o n i u JY*°votny 
în Simişoara^f abric « 24 52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou u clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi sui. prorăzute cu 
adj usturi de fier bătut, construite spre a 
le Întoarce cu uşurinţă in ori ce parte, 
Îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l c g ă u r i t e ( • ] 

de mine inventate şi mai de 
mnlte ori premiate, cari sunt 
prorăzute ln partea superioară — 
ca rio lina— ea găuri după figura 
S si pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
fi cu ribrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem Ţechin, aţa 
că un clopot patent de 327 kg. 
este egal în tonnl unui clopot 
de 461 gk. f&cnt după sistemul 
vechia. Mai departe se recomandă 
•pre facerea scaunelor de fier 
bătut, de s ine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adjastarea de fier 
bătut — ca şi spre t ut narea de 
toac j <le mutul. 

Preţcuranluri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
4 

Tlaearafla «I Llarlrla Semtn.Ttel. «r. Oat. Belâufalva-Bla). 


